
Stadt Eschweiler       Protokolldatum 01.10.2012 
 
Niederschrift 
 
über die Sitzung des Behindertenbeirates der Stadt Eschweiler am 04.09.2012, 17.30 Uhr, 
im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 8, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler 
 
Anwesend waren 
 

a) Ratsmitglieder 
Martin Scholz 
Angelika Werner 
Agnes Zollorsch 
Maria Mund 
Renee Grafen 

   
b) Beratende Mitglieder der Parteien 

Erich Spies 
Stefan Steins 
Marlene von Wolff 
 

c) Beratende Mitglieder der Vereine/Verbände 
Uwe Angermann 
David Göser 
Heinz-Günter Mommertz 
Björn Ohlenforst 
Walter Rauchenberger 

 
d) Verwaltung 

1.Beigeordneter und Stadtkämmerer Manfred Knollmann 
Michaela Zentis 
Gerhard Handels 
Thomas Guß – Schriftführer 
 

 Tagesordnung 
 
A Öffentlicher Teil 
 
A 1.1) Genehmigung einer Niederschrift  
 
A 2) Einführung und Verpflichtung eines Beiratsmitgliedes 
 
A 3) Umgestaltung der nördlichen Grabenstraße 
 hier: Vorstellung der überarbeiteten Planung 
 
A 4) Umgestaltung der Sternheimstraße 
 hier: Vorstellung der Planung 
 
A 5) Anfragen und Mitteilungen 
 
A 5.1) Schreiben der Vorsitzenden des Sozialverband Deutschland, OV Eschweiler, 

an den Vorsitzenden des Behindertenbeirates bzgl. Caritas Behindertenwerk 
 
A 5.2) Sachstand Baumaßnahme Kreuzung Hüchelner Str. / Heisterner Str. 
 
 



B Nichtöffentlicher Teil 
 
B 1) Anfragen und Mitteilungen 
 
Sitzung  
 
A Öffentlicher Teil 
 
Herr Scholz, eröffnet die Sitzung um 17:30 Uhr und begrüßt die anwesenden Mitglie-
der des Behindertenbeirates, sowie die Vertreter der Verwaltung. Im Anschluss stellt 
Herr Scholz die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zu Punkt A 1.1 der Tagesordnung 
Genehmigung einer Niederschrift  
 
Die Niederschrift wird von den Ausschussmitgliedern einstimmig genehmigt. 
 
Zu Punkt A 2 der Tagesordnung 
Einführung und Verpflichtung eines Beiratsmitgliedes 
 
Herr Björn Ohlenforst wird als beratendes Beiratsmitglied verpflichtet. 
 
Zu Punkt A 3 der Tagesordnung 
Umgestaltung der nördlichen Grabenstraße  
hier: Vorstellung der überarbeiteten Planung 
 
Herr Handels stellt die Planungen zur Umgestaltung der nördlichen Grabenstraße 
anhand einer Power-Point-Präsentation (Anlage 1) vor. 
 
Im Anschluss stimmt der Behindertenbeirat der dargestellten Planung der nördlichen 
Grabenstraße einstimmig zu. 
 
Der Beirat empfiehlt dem Planungs- und Umweltausschuss die Verwaltung aufzufor-
dern bei der Umgestaltung der nördlichen Grabenstraße Behindertenparkplätze ein-
zurichten. 
 
Zu Punkt A 4 der Tagesordnung 
Umgestaltung der Sternheimstraße 
hier: Vorstellung der Planung 
 
Herr Handels stellt die Planungen zur Umgestaltung der Sternheimstraße anhand ei-
ner Power-Point-Präsentation (Anlage 2) vor. 
 
Im Anschluss stimmt der Behindertenbeirat der dargestellten Planung der Sternheim-
straße einstimmig zu. 
 
Der Beirat empfiehlt dem Planungs- und Umweltausschuss die Verwaltung aufzufor-
dern bei der Umgestaltung der Sternheimstraße Behindertenparkplätze einzurichten. 
 
 
 
 
 
 
 
 



Zu Punkt A 5 der Tagesordnung 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Zu Punkt A 5.1 der Tagesordnung 
Schreiben der Vorsitzenden des Sozialverband Deutschland, OV Eschweiler, an 
den Vorsitzenden des Behindertenbeirates bzgl. Caritas Behindertenwerk 
 
Herr Göser nimmt Stellung zum Schreiben der Vorsitzenden des Sozialverband 
Deutschland. Er erklärt, dass nach § 12 Werkstättenverordnung 70 % des Werkser-
gebnisses an die Beschäftigten als Arbeitsentgelt ausgezahlt werden müssen. Die 
Ermittlung des auszuschüttenden Betrages wird von Wirtschaftsprüfern ermittelt. 
Durch eine Erhöhung der Personalkosten in 2011 wurden diese 70 % jedoch ohne 
Zahlung einer „Prämie“  bereits erreicht. Aufgrund dessen wurde die „Prämie“ in die-
sem Jahr nur in geringerer Höhe gezahlt. Eine Lohnkürzung habe nicht stattgefun-
den. 
 
Frau Zollorsch bittet darum, Herrn Dörsch, Caritas Behindertenwerk, zur nächsten 
Sitzung des Behindertenbeirates einzuladen. Frau Mund regt an, die nächste Sitzung 
nach Möglichkeit bei der Caritas Behindertenwerkstatt durchzuführen. 
 
Zu Punkt A 5.2 der Tagesordnung 
Sachstand der Baumaßnahme Kreuzung Hüchelner Str. / Heisterner Str. 
 
Herr Handels erklärt, dass zwischenzeitlich Haushaltsmittel zu dieser Baumaßnahme 
zur Verfügung stehen. Allerdings sind die vorbereitenden Maßnahmen aufgrund von 
Personalmangel noch nicht durchgeführt worden. Diese werden jedoch in Zukunft 
beginnen. 
 
 


